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O que foi realizado
• A NEXUS entrevistou, por telefone, executivos de 1.002 empresas industriais de pequeno, 

médio e grande portes, sendo 502 sócios/proprietários/executivos de indústrias pequenas e 

500 sócios/proprietários/executivos de indústrias de médio e grande porte, em todas as 

regiões do país. Dentro de cada região, a amostra foi controlada por porte das empresas 

(pequenas, médias e grandes), setor de atividade (CNAE). 

• As entrevistas foram realizadas entre 14 de julho a 07 de agosto de 2025.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para proporcionalizar os dados 

conforme a distribuição da RAIS e corrigir eventuais distorções em relação ao plano amostral. 

Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode variar de 99% a 101%.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

• Direção do projeto: Marcelo Tokarski (CEO), André Jácomo (Diretor), Ana Lemos (Gerente), 

Renan Klein (Analista Sênior)

% na amostra*

Região

Norte/Centro-Oeste 9%

Nordeste 12%

Sudeste 51%

Sul 27%

Porte
Pequena 80%

Média/Grande 20%

*resultado com fator de ponderação
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Na sua opinião, o que é Custo Brasil? (ESPONTÂNEA)

Carga Tributária e custos de produção/operação 
são os mais associados ao Custo Brasil

28%

9%

3%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

9%

29%

NS/NR

Outros

Gestão Governamental

Multiplicidade de Fatores

Custo de Vida

Burocracia

Percepção de Custo Elevado

Dificuldade de Empreender

Custo da Máquina Pública

Custos de Produção e Operação

Carga Tributária
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Vou dizer, a seguir, um breve conceito formal sobre o que é o Custo Brasil. 
“O Custo Brasil representa o conjunto de barreiras estruturais, burocráticas e econômicas que elevam custos de produção e inibem novos investimentos no Brasil, reduzindo a 
competitividade internacional brasileira.” Você já tinha ouvido falar nesse conceito? (ESPONTÂNEA E ÚNICA)

Custo Brasil: 
6 a cada 10 já ouviram falar sobre o conceito

Familiaridade com o conceito: diferenças 
regionais e por porte
• O conhecimento sobre “Custo Brasil” é 

maior no Nordeste (70%) e entre 
empresas de médio e grande porte 
(67%).Por outro lado, os níveis mais 
baixos aparecem no Sul (40%) e entre 
empresas pequenas (37%).

63% 37%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024

Sim Não NS/NR

B2B: 66%
B2C: 59%

B2B: 34%
B2C: 41%
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Vou dizer, a seguir, um breve conceito formal sobre o que é o Custo Brasil. 
“O Custo Brasil representa o conjunto de barreiras estruturais, burocráticas e econômicas que elevam custos de produção e inibem novos investimentos no Brasil, reduzindo a 
competitividade internacional brasileira.” Você já tinha ouvido falar nesse conceito? (ESPONTÂNEA E ÚNICA)

60%

62%

63%

68%

70%

40%

38%

37%

32%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR

por região

Custo Brasil: 
6 a cada 10 já ouviram falar sobre o conceito
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Vou dizer, a seguir, um breve conceito formal sobre o que é o Custo Brasil. 
“O Custo Brasil representa o conjunto de barreiras estruturais, burocráticas e econômicas que elevam custos de produção e inibem novos investimentos no Brasil, reduzindo a 
competitividade internacional brasileira.” Você já tinha ouvido falar nesse conceito? (ESPONTÂNEA E ÚNICA)

62%

63%

67%

37%

37%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

por porte

Custo Brasil: 
6 a cada 10 já ouviram falar sobre o conceito
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A partir desse conceito, você concorda totalmente, concorda em parte, não concorda nem discorda, discorda em parte ou discorda totalmente dele? (ESTIMULADA E ÚNICA) / Caso não 
“Concorda totalmente”, pedir para justificar a resposta. (ESPONTÂNEA)

Definição de Custo Brasil: 
amplo consenso entre as empresas

61% 24% 6% 3%3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda nem discorda Discorda em parte Discorta totalmente NS/NR

85%

Motivo
(entre quem não concorda totalmente)

33%

7%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

4%

6%

7%

8%

8%

8%

NS/NR

Outros

Impacto Negativo nos Negócios

Varia de Acordo com o Setor / Empresa

Mão de Obra (Falta / Custo / Qualificação)

Falta de Retorno dos Impostos

Dependência do Mercado Externo

Alto Custo Operacional

Validade parcial do conceito

Concorrência / Mercado Externo

Crítica ao Conceito

Crítica à Gestão Governamental / Falta de Apoio

Burocracia

Carga Tributária Elevada / Impostos

Conceito Incompleto / Genérico
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[CRUZAMENTO] Conhecimento sobre o custo Brasil vs. 
Concordância sobre o conceito de custo Brasil

50%

68%

28%

21%

12%

2%

2%

4%

3%

4%

5%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não conhece o Custo Brasil

Conhece o Custo Brasil

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda nem discorda Discorda em parte Discorta totalmente NS/NR

Conhecimento do termo eleva a 
concordância sobre o conceito: 

• A análise dos dados revela uma forte 
correlação entre o conhecimento sobre 
o "Custo Brasil" e o grau de 
concordância com o conceito. Entre os 
entrevistados que afirmam conhecer o 
termo, a aceitação é quase unânime: 9 
em cada 10 concordam com a ideia, 
sendo que 68% o fazem de forma total.

89%

78%
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A partir desse conceito, você concorda totalmente, concorda em parte, não concorda nem discorda, discorda em parte ou discorda totalmente dele? (ESTIMULADA E ÚNICA) / Caso não 
“Concorda totalmente”, pedir para justificar a resposta. (ESPONTÂNEA)

59%

64%

61%

55%

76%

25%

22%

24%

31%

13%

7%

3%

6%

6%

9%

2%

6%

3%

4%

1%

5%

2%

3%

3%

2%

3%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Sul

Total da amostra

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda nem discorda Discorda em parte Discorta totalmente NS/NR

por região

Definição de Custo Brasil: 
amplo consenso entre as empresas

Concorda
(soma)

Discorda
(soma)

89% 1%

86% 7%

85% 6%

86% 8%

84% 7%
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A partir desse conceito, você concorda totalmente, concorda em parte, não concorda nem discorda, discorda em parte ou discorda totalmente dele? (ESTIMULADA E ÚNICA) / Caso não 
“Concorda totalmente”, pedir para justificar a resposta. (ESPONTÂNEA)

62%

61%

60%

23%

24%

27%

6%

6%

6%

3%

3%

4%

4%

3%

1%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda nem discorda Discorda em parte Discorta totalmente NS/NR

por porte

Definição de Custo Brasil: 
amplo consenso entre as empresas

Concorda
(soma)

Discorda
(soma)

87% 5%

85% 6%

85% 7%
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

6%

7%

10%

8%

11%

5%

12%

11%

11%

13%

15%

12%

4%

5%

4%

8%

5%

11%

6%

6%

8%

7%

6%

9%

4%

5%

5%

5%

6%

7%

6%

8%

6%

6%

6%

7%

7%

11%

5%

10%

9%

13%

8%

6%

9%

9%

7%

9%

3%

5%

4%

5%

4%

8%

5%

4%

6%

5%

3%

4%

11%

15%

9%

12%

16%

17%

12%

14%

13%

12%

13%

12%

52%

40%

53%

37%

38%

27%

31%

38%

34%

36%

35%

31%

11%

12%

10%

15%

12%

12%

20%

13%

14%

12%

14%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Honrar tributos

Retomar ou encerrar o negócio

Financiar o negócio

Abrir um negócio

Inovar

Acessar Insumos Básicos

Integração Internacional

Acessar infraestrutura

Acessar serviços públicos

Contratar Mão de Obra
Qualificada

Segurança Jurídica e Regulatória

Competitividade Justa

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos Quantidade de fatores

avaliados como maiores

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

Diferença

28% 47% -19pp.

27% 51% -24pp.

26% 53% -27pp.

25% 53% -28pp.

25% 56% -31pp.

24% 48% -24pp.

23% 52% -29pp.

22% 58% -36pp.

21% 54% -33pp.

19% 66% -47pp.

17% 60% -43pp.

14% 66% -52pp.
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

8%

5%

3%

8%

1%

12%

13%

9%

9%

14%

13%

4%

4%

3%

11%

3%

8%

1%

3%

4%

11%

4%

19%

4%

2%

6%

3%

6%

5%

2%

9%

2%

10%

6%

9%

1%

12%

10%

10%

7%

6%

7%

6%

4%

8%

3%

9%

2%

8%

4%

5%

5%

6%

5%

1%

2%

3%

16%

9%

13%

12%

5%

13%

20%

11%

15%

16%

4%

9%

40%

59%

42%

36%

43%

41%

30%

53%

38%

33%

41%

24%

25%

7%

18%

20%

24%

20%

21%

5%

21%

21%

21%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Inovar

Financiar o negócio

Contratar Mão de Obra…

Acessar Insumos Básicos

Integração Internacional

Honrar tributos

Competitividade Justa

Retomar ou encerrar o negócio

Abrir um negócio

Segurança Jurídica e Regulatória

Acessar infraestrutura

Acessar serviços públicos

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

por região

Norte/Centro-Oeste

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

38% 36%

28% 47%

22% 50%

22% 58%

18% 70%

18% 55%

15% 59%

14% 52%

14% 56%

14% 57%

14% 77%

8% 59%
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos

6%

8%

9%

8%

18%

6%

5%

10%

16%

18%

23%

20%

11%

2%

8%

11%

2%

11%

10%

7%

4%

6%

4%

1%

9%

5%

4%

5%

9%

12%

11%

9%

12%

3%

9%

10%

6%

12%

12%

5%

5%

8%

11%

8%

2%

3%

10%

3%

2%

5%

2%

3%

10%

10%

1%

2%

10%

7%

11%

8%

8%

14%

14%

8%

17%

16%

7%

8%

9%

12%

37%

55%

35%

27%

38%

42%

30%

36%

46%

49%

40%

23%

20%

10%

18%

22%

14%

10%

8%

7%

10%

9%

6%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Abrir um negócio

Honrar tributos

Integração Internacional

Competitividade Justa

Inovar

Contratar Mão de Obra…

Acessar Insumos Básicos

Retomar ou encerrar o negócio

Financiar o negócio

Acessar infraestrutura

Acessar serviços públicos

Segurança Jurídica e Regulatória

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

por região

Nordeste

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

33% 42%

32% 59%

30% 59%

29% 53%

28% 53%

27% 57%

26% 60%

25% 55%

23% 43%

22% 48%

19% 65%

18% 51%



Custo Brasil   | 16

Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos

7%

7%

8%

9%

12%

9%

6%

12%

13%

15%

14%

14%

4%

5%

5%

8%

6%

8%

12%

8%

7%

7%

7%

10%

4%

3%

6%

5%

4%

6%

6%

6%

6%

5%

6%

7%

8%

11%

4%

10%

10%

8%

13%

6%

6%

9%

8%

9%

4%

4%

3%

5%

4%

5%

8%

4%

3%

4%

3%

2%

12%

16%

10%

11%

17%

14%

18%

18%

14%

14%

14%

11%

51%

41%

55%

38%

38%

36%

25%

33%

31%

34%

38%

33%

10%

12%

9%

14%

9%

15%

11%

13%

19%

12%

11%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Honrar tributos

Retomar ou encerrar o negócio

Financiar o negócio

Abrir um negócio

Inovar

Acessar serviços públicos

Acessar Insumos Básicos

Acessar infraestrutura

Integração Internacional

Contratar Mão de Obra…

Segurança Jurídica e Regulatória

Competitividade Justa

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

por região

Sudeste

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

31% 46%

27% 55%

27% 52%

26% 48%

26% 55%

24% 51%

23% 55%

22% 59%

22% 54%

19% 68%

15% 61%

15% 67%
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos

6%

10%

5%

7%

9%

7%

13%

10%

5%

18%

14%

11%

4%

3%

5%

7%

4%

5%

3%

5%

10%

4%

8%

9%

4%

4%

7%

5%

9%

11%

7%

9%

10%

5%

7%

10%

5%

7%

10%

14%

14%

9%

10%

10%

17%

7%

9%

8%

2%

4%

6%

8%

6%

5%

7%

3%

6%

3%

6%

6%

12%

7%

13%

11%

13%

13%

12%

14%

17%

12%

10%

12%

57%

51%

38%

35%

32%

40%

25%

37%

24%

37%

35%

28%

10%

14%

17%

13%

14%

10%

22%

11%

11%

14%

10%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Honrar tributos

Financiar o negócio

Retomar ou encerrar o negócio

Abrir um negócio

Acessar serviços públicos

Acessar infraestrutura

Integração Internacional

Inovar

Acessar Insumos Básicos

Segurança Jurídica e Regulatória

Contratar Mão de Obra…

Competitividade Justa

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

por região

Sul

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

30% 46%

29% 51%

27% 52%

25% 47%

24% 54%

23% 44%

23% 58%

22% 51%

19% 54%

17% 57%

17% 62%

14% 71%
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Norte/Centro-Oeste

38%

Acessar 
infraestrutura

28%

Segurança Jurídica e 
Regulatória

22%

Nordeste

Acessar serviços 
públicos

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos

M
ai

or
es

M
en

or
es

por região

Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

77%

Retomar ou 
encerrar o negócio

70%

Inovar
59%

Financiar o 
negócio

33%

Acessar serviços 
públicos

32%

Acessar 
infraestrutura

30%

Segurança Jurídica e 
Regulatória

65%

Contratar Mão de 
Obra Qualificada

60%

Acessar serviços 
públicos

59%

Honrar tributos

Sudeste

31%

Contratar Mão de 
Obra Qualificada

27%

Segurança Jurídica e 
Regulatória

27%

Sul

Competitividade 
Justa

68%

Honrar tributos
67%

Retomar ou 
encerrar o negócio

61%

Financiar o 
negócio

30%

Contratar Mão de 
Obra Qualificada

29%

Segurança Jurídica e 
Regulatória

27%

Competitividade 
Justa

71%
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos
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por porte

Pequenas

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

29% 45%

28% 50%

27% 50%

27% 54%

27% 52%

25% 50%

24% 46%

21% 56%

21% 52%

20% 64%

17% 61%

16% 66%
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos
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Integração Internacional

Inovar

Competitividade Justa

Contratar Mão de Obra…

Segurança Jurídica e Regulatória

Muito menores Razoavelmente menores Pouco menores Iguais Pouco maiores Razoavelmente maiores Muito maiores NS/NR

Médias/Grandes

por porte

Menores
(soma)

Maiores
(soma)

25% 55%

25% 58%

24% 51%

24% 60%

24% 53%

22% 61%

21% 56%

21% 57%

18% 58%

17% 61%

16% 70%

13% 71%
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Pequenas

29%

Segurança Jurídica 
e Regulatória

28%

Acessar serviços 
públicos

27%

Médias/Grandes

Competitividade 
Justa

Fatores que mais encarecem o Custo Brasil: 
avaliação comparada com países ricos
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Para calcular o Custo Brasil são analisadas as diferenças de custo de produção entre o Brasil e a média dos custos em países mais ricos, como a Alemanha. Na sua percepção, em relação à 
Alemanha, quanto você estima que os custos da sua empresa sejam maiores ou menores em comparação com cada um dos eixos do Custo Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA) 
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Dos eixos que compõem o Custo Brasil, e que acabamos de avaliar, com exceção de “Abrir um negócio”, me aponte quais são os 3 que mais geraram custo para sua empresa no último 
ano. (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES) 

Tributos e mão de obra qualificada lideram o 
ranking dos maiores custos para as empresas
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8%

5%
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8%

25%

34%

5%
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25%

22%
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NS/NR
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Abrir um negócio

Integração Internacional

Acessar serviços públicos
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Inovar

Acessar Insumos Básicos

Competitividade Justa

Segurança Jurídica e Regulatória

Financiar o negócio

Contratar Mão de Obra Qualificada

Honrar tributos

1ª 2ª 3ª

Principais custos para as empresas: 

• O gráfico revela que, para as empresas, 
o custo com tributos ("Honrar Tributos") 
e a dificuldade em contratar mão de obra 
qualificada são os principais vilões. O 
impacto dos tributos é o mais 
destacado, sendo citado por 70% dos 
respondentes. Os custos com 
contratação aparecem logo em seguida, 
com 62% das menções, indicando uma 
dificuldade estrutural no mercado de 
trabalho
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Dos eixos que compõem o Custo Brasil, e que acabamos de avaliar, com exceção de “Abrir um negócio”, me aponte quais são os 3 que mais geraram custo para sua empresa no último 
ano. (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES) 

Amostra total B2B B2C
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70%
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Acessar Insumos Básicos

Competitividade Justa

Segurança Jurídica e
Regulatória

Financiar o negócio

Contratar Mão de Obra
Qualificada

Honrar tributos

Tributos e falta de mão de obra qualificada lideram 
o ranking dos maiores custos para as empresas
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Dos eixos que compõem o Custo Brasil, e que acabamos de avaliar, com exceção de “Abrir um negócio”, me aponte quais são os 3 que mais geraram custo para sua empresa no último 
ano. (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES) 

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul
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Tributos e falta de mão de obra qualificada lideram 
o ranking dos maiores custos para as empresas
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Dos eixos que compõem o Custo Brasil, e que acabamos de avaliar, com exceção de “Abrir um negócio”, me aponte quais são os 3 que mais geraram custo para sua empresa no último 
ano. (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES) 

por porte

Amostra total Pequena Média/Grande
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Tributos e falta de mão de obra qualificada lideram 
o ranking dos maiores custos para as empresas
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Desses mesmos eixos, quais são os 3 que geraram menos custo para sua empresa no último ano? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES)

Acessar insumos e serviços, além de inovar, estão entre 
as barreiras de Custo Brasil com menos custo às empresas 
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1ª 2ª 3ª

As menores barreiras para o Custo 
Brasil: 

• A análise dos eixos de Custo Brasil 
revela que alguns fatores, embora 
presentes, são considerados menos 
onerosos pelas empresas em 
comparação com os líderes do ranking. 
O acesso a insumos básicos (23%), a 
serviços públicos (21%) e a capacidade 
de inovar (19%) são os três mais 
citados.

PEQUENAS: 20%
MÉDIAS/GRANDES: 15%
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Desses mesmos eixos, quais são os 3 que geraram menos custo para sua empresa no último ano? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES)

por região

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul
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Acessar insumos e serviços, além de inovar, estão entre 
as barreiras de Custo Brasil com menos custo às empresas 
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Desses mesmos eixos, quais são os 3 que geraram menos custo para sua empresa no último ano? (ESTIMULADA E MÚLTIPLA; ATÉ 3 OPÇÕES)

por porte

Amostra total Pequena Média/Grande
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Comparado a outros desafios da sua empresa (como tecnologia e concorrência, por exemplo), reduzir o Custo Brasil é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Reduzir o Custo Brasil é visto como a principal prioridade 
estratégica para as empresas

60% 18% 10% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A principal prioridade Uma prioridade secundária Pouco relevante Não é um problema hoje NS/NR
A relevância do Custo Brasil na agenda 

empresarial: 

• O gráfico evidencia a alta prioridade que 
as empresas atribuem à redução do 
Custo Brasil, superando outros desafios 
como tecnologia e concorrência. Um 
total de 78% dos respondentes 
consideram a redução do Custo Brasil 
uma prioridade central, sendo que 60% 
a classificam como "a principal 
prioridade" e 18% como "uma prioridade 
secundária". 

78%

B2B: 79%
B2C: 75%
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[CRUZAMENTO] Conhecimento sobre o custo brasil vs. 
Prioridade para reduzir o custo brasil

Conhecimento e urgência para reduzir o 
Custo Brasil: 

• A pesquisa demonstra que a redução do 
"Custo Brasil" é uma pauta de alta 
relevância para a maioria dos 
brasileiros, independentemente de 
conhecerem ou não o termo. No 
entanto, o nível de urgência atribuído à 
questão é diretamente influenciado pela 
familiaridade com o conceito.

51%

65%

18%

18%

10%

10%

20%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não
Conhece o

Custo
Brasil

Conhece o
Custo
Brasil

A principal prioridade Uma prioridade secundária Pouco relevante Não é um problema hoje NS/NR

83%

69%
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Comparado a outros desafios da sua empresa (como tecnologia e concorrência, por exemplo), reduzir o Custo Brasil é: (ESTIMULADA E ÚNICA)
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60%
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A principal prioridade Uma prioridade secundária Pouco relevante Não é um problema hoje NS/NR

Reduzir o Custo Brasil é visto como a principal prioridade 
estratégica para as empresas
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Comparado a outros desafios da sua empresa (como tecnologia e concorrência, por exemplo), reduzir o Custo Brasil é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

60%
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58%
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12%
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A principal prioridade Uma prioridade secundária Pouco relevante Não é um problema hoje NS/NR

Reduzir o Custo Brasil é visto como a principal prioridade 
estratégica para as empresas
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A sua empresa já se beneficiou de alguma política pública que buscava reduzir os custos estruturais ou burocráticos? (ESPONTÂNEA)

Maioria das empresas não se beneficiaram 
de políticas públicas para reduzir custos

21% 76% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024

Sim Não NS/NR
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10%
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NS/NR
Outros

Incentivo Setorial
Incentivo à Instalação (Polo Industrial / Terrenos)

Refinanciamento de Dívidas Tributárias
Lei do Bem / Inovação Tecnológica

Regime Tributário Diferenciado
Crédito e Financiamento (Aquisição de Ativos)

Desoneração da Folha de Pagamento
Apoio e Consultoria (Sebrae)

Apoio e Qualificação (Sesi/Senai)
Crédito e Financiamento (Geral)

Redução de Impostos (IPI / ICMS)
Incentivo Fiscal (Estadual)

Crédito e Financiamento (BNDES)
Incentivos na Pandemia
Incentivo Fiscal (Geral)

Crédito e Financiamento (Pronampe)

Qual?

B2B: 23%
B2C: 19%

B2B: 74%
B2C: 79%
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A sua empresa já se beneficiou de alguma política pública que buscava reduzir os custos estruturais ou burocráticos? (ESPONTÂNEA)
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Maioria das empresas não se beneficiaram 
de políticas públicas para reduzir custos
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A sua empresa já se beneficiou de alguma política pública que buscava reduzir os custos estruturais ou burocráticos? (ESPONTÂNEA)
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Maioria das empresas não se beneficiaram 
de políticas públicas para reduzir custos
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Na sua visão, qual o impacto do Custo Brasil sobre os preços finais pagos pelos consumidores? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Custo Brasil: o impacto percebido 
no bolso do consumidor 

A percepção de que os custos impactam 
os preços: 

• O gráfico apresenta uma percepção 
majoritária de que o Custo Brasil 
aumenta o preço final pago pelos 
consumidores. A grande maioria dos 
respondentes (77%) acredita que o 
Custo Brasil "aumenta muito os preços" 
(55%) ou "aumenta razoavelmente os 
preços" (22%).

4% 5% 3% 4% 4% 22% 55% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Diminui muito os preços Diminui razoavelmente os preços Diminui pouco os preços
Não impacta nos preços Aumenta pouco os preços Aumenta razoavelmente os preços
Aumenta muito os preços NS/NR

12% 77%
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[CRUZAMENTO] Prioridade para reduzir o custo Brasil vs. 
Impacto no bolso do consumidor
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Na sua visão, qual o impacto do Custo Brasil sobre os preços finais pagos pelos consumidores? (ESTIMULADA E ÚNICA)
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Custo Brasil: o impacto percebido 
no bolso do consumidor 

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

19% 76%

15% 78%

12% 81%

8% 87%

7% 93%
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Na sua visão, qual o impacto do Custo Brasil sobre os preços finais pagos pelos consumidores? (ESTIMULADA E ÚNICA)

3%

4%

4%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

4%

4%

3%

4%

4%

4%

24%

22%

22%

54%

55%

55%

3%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Medias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Diminui muito os preços Diminui razoavelmente os preços Diminui pouco os preços Não impacta nos preços

Aumenta pouco os preços Aumenta razoavelmente os preços Aumenta muito os preços NS/NR

Custo Brasil: o impacto percebido 
no bolso do consumidor 

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

12% 81%

12% 81%

11% 82%
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Quando pensa em ‘Segurança Jurídica’, qual desses elementos mais afeta sua empresa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Instabilidade nas normas e insegurança em contratos 
são os principais desafios da segurança jurídica

Os maiores riscos da segurança jurídica: 

• A análise da segurança jurídica revela 
que a instabilidade das normas (35%) e 
a insegurança nos contratos (33%) são 
os elementos que mais impactam as 
empresas. Juntos, eles somam 68% das 
respostas, destacando um ambiente 
regulatório e contratual imprevisível.

5%

1%

25%

33%

35%

NS/NR

Outros

Morosidade judicial

Insegurança em contratos

Instabilidade de normas



Custo Brasil   |

por região

41

Quando pensa em ‘Segurança Jurídica’, qual desses elementos mais afeta sua empresa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

1%

0%

15%

33%

51%

12%

0%

16%

49%

23%

5%

1%

29%

30%

36%

5%

3%

25%

32%

35%

5%

1%

25%

33%

35%

NS/NR

Outros

Morosidade judicial

Insegurança em contratos

Instabilidade de normas

Instabilidade nas normas e insegurança em contratos 
são os principais desafios da segurança jurídica
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Quando pensa em ‘Segurança Jurídica’, qual desses elementos mais afeta sua empresa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

Amostra total Pequena Média/Grande

5%

1%

25%

33%

35%

NS/NR

Outros

Morosidade judicial

Insegurança em
contratos

Instabilidade de
normas

6%

1%

24%

35%

34%

3%

2%

30%

26%

39%

Instabilidade nas normas e insegurança em contratos 
são os principais desafios da segurança jurídica
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Na sua percepção, o impacto do Custo Brasil na sua empresa está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

Custo Brasil continua aumentando 
para as empresas

64% 27% 6% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentando nos últimos 3 anos Permanecendo constante nos últimos 3 anos Reduzindo nos últimos 3 anos NS/NR Custo Brasil: uma tendência de alta 

• O gráfico revela uma percepção 
majoritária de que o impacto do Custo 
Brasil está em uma trajetória de alta. A 
grande maioria dos respondentes (64%) 
acredita que o impacto "aumentou nos 
últimos 3 anos". Uma parcela 
significativa (27%) considera que o 
impacto "permaneceu constante“. 
Apenas uma pequena minoria (6%) 
acredita que o impacto "reduziu nos 
últimos 3 anos“.

B2B: 24%
B2C: 33%

B2B: 69%
B2C: 56%

B2B: 4%
B2C: 9%
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[CRUZAMENTO] Prioridade para reduzir o custo Brasil vs. 
Evolução do custo Brasil nas empresas

45%

54%

63%

71%

40%

36%

32%

22%

4%

5%

3%

7%

10%

5%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não é um problema
hoje

Pouco relevante

Uma prioridade
secundária

A principal prioridade

Aumentando nos últimos 3 anos Permanecendo constante nos últimos 3 anos Reduzindo nos últimos 3 anos NS/NR
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[CRUZAMENTO] Impacto do custo Brasil nos preços vs. 
Evolução do custo Brasil nas empresas

36%

47%

69%

62%

32%

25%

1%

20%

4%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não
impacta nos

preços

Diminui os
preços

Aumenta
os preços

Aumentando nos últimos 3 anos Permanecendo constante nos últimos 3 anos Reduzindo nos últimos 3 anos NS/NR
Impacto do Custo Brasil na formação de 
preços:

• No grupo de empresas que afirmam que 
o Custo Brasil aumenta seus preços, 
uma maioria expressiva de 69% 
também relata que este custo vem 
"aumentando nos últimos 3 anos". Em 
contrapartida, entre as empresas que 
não veem impacto nos preços, a 
percepção dominante é a de 
estabilidade: 62% afirmam que o Custo 
Brasil permaneceu "constante" no 
mesmo período.
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Na sua percepção, o impacto do Custo Brasil na sua empresa está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

53%

63%

63%

64%

72%

29%

28%

30%

27%

22%

13%

9%

6%

6%

2%

4%

2%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Aumentando nos últimos 3 anos Permanecendo constante nos últimos 3 anos Reduzindo nos últimos 3 anos NS/NR

por região

Custo Brasil continua aumentando 
para as empresas
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Na sua percepção, o impacto do Custo Brasil na sua empresa está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

63%

64%

69%

28%

27%

24%

6%

6%

4%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Medias/Grandes

Aumentando nos últimos 3 anos Permanecendo constante nos últimos 3 anos Reduzindo nos últimos 3 anos NS/NR

por porte

Custo Brasil continua aumentando 
para as empresas



Cenário ideal
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Na sua opinião, o que pode acontecer com nosso país caso o Custo Brasil não diminua nos próximos anos? (ESPONTÂNEA)

Custo Brasil: o medo de falências e recessão 
em um cenário de inércia 

As consequências da inércia em relação 
ao Custo Brasil:

• O cenário mais temido é o aumento de 
falências e fechamento de empresas, 
com 24% das menções. Em seguida, a 
crise e a recessão econômica são citadas 
por 19% dos entrevistados. A perda de 
competitividade também aparece como 
uma preocupação relevante, com 10% 
das respostas.

5%

12%

2%

2%

3%

3%

4%

5%

5%

6%

10%

19%

24%

NS/NR

Outros

Manutenção do Cenário Atual

Cenário Negativo

Desindustrialização

Redução do Crescimento e Investimentos

Risco de "Venezuelização"

Estagnação Econômica

Aumento do Desemprego

Aumento da Inflação

Perda de Competitividade

Crise / Colapso Econômico / Recessão Econômica

Fechamento / Falência de Empresas
PEQUENAS: 25%
MÉDIAS/GRANDES: 22%

PEQUENAS: 20%
MÉDIAS/GRANDES 16%
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Caso o número de processos trabalhistas no Brasil se reduza ao nível enfrentado por empresas na Alemanha, como isso impactaria sua decisão de empregar? (ESTIMULADA E ÚNICA)

A redução de processos trabalhistas 
impulsionaria a contratação de mão de obra

15% 41% 32% 3% 8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Empregaria muito mais trabalhadores Empregaria mais trabalhadores
Continuaria igual Empregaria menos trabalhadores
Empregaria muito menos trabalhadores NS/NR

A relação entre os Processos 
trabalhistas e a criação de empregos: 

• A maioria dos respondentes (56%) 
indica que empregaria mais 
trabalhadores se o número de 
processos trabalhistas no Brasil se 
reduzisse ao nível de países como a 
Alemanha. Entre esses, 15% afirmam 
que empregariam "muito mais 
trabalhadores" e 41% que 
"empregariam mais trabalhadores". Uma 
parcela menor, 32% continuaria a 
empregar o mesmo número de pessoas.

56%
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Caso o número de processos trabalhistas no Brasil se reduza ao nível enfrentado por empresas na Alemanha, como isso impactaria sua decisão de empregar? (ESTIMULADA E ÚNICA)

12%

16%

15%

15%

14%

40%

37%

40%

41%

45%

22%

31%

35%

32%

31%

4%

5%

4%

3%

2%

1%

1%

21%

11%

5%

8%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-
Oeste

Nordeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Empregaria muito mais trabalhadores Empregaria mais trabalhadores Continuaria igual

Empregaria menos trabalhadores Empregaria muito menos trabalhadores NS/NR

por região

A redução do Custo Brasil impulsionaria 
a contratação de mão de obra

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

59% 3%

56% 3%

55% 5%

53% 5%

52% 4%
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Caso o número de processos trabalhistas no Brasil se reduza ao nível enfrentado por empresas na Alemanha, como isso impactaria sua decisão de empregar? (ESTIMULADA E ÚNICA)

12%

15%

15%

42%

41%

41%

38%

32%

31%

3%

3%

4%

1%
5%

8%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Medias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Empregaria muito mais trabalhadores Empregaria mais trabalhadores Continuaria igual

Empregaria menos trabalhadores Empregaria muito menos trabalhadores NS/NR

por porte

A redução do Custo Brasil impulsionaria 
a contratação de mão de obra

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

56% 4%

56% 3%

54% 4%
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Caso a taxa de juros aplicada a empréstimo para a pessoa jurídica fosse reduzida pela metade, como isso alteraria o nível de investimento em sua empresa para os próximos dois anos? 
(ESTIMULADA E ÚNICA) 

A redução da taxa de juros pode impulsionar 
significativamente o investimento privado

31% 46% 21% 1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentaria muito o investimento Aumentaria o investimento Manteria o nível de investimento atual

Diminuiria o investimento Diminuiria muito o investimento NS/NR
A sensibilidade do investimento à taxa 
de juros: 

• A maioria dos respondentes (77%) 
afirma que aumentaria o nível de 
investimento em sua empresa caso a 
taxa de juros aplicada a empréstimos 
para pessoas jurídicas fosse reduzida 
pela metade. Entre esses, 31% indicam 
que o investimento "aumentaria muito" e 
46% que "aumentaria". Apenas uma 
minoria (21%) manteria o nível de 
investimento atual.

77%
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Caso a taxa de juros aplicada a empréstimo para a pessoa jurídica fosse reduzida pela metade, como isso alteraria o nível de investimento em sua empresa para os próximos dois anos? 
(ESTIMULADA E ÚNICA) 

27%

31%

30%

36%

43%

46%

46%

49%

45%

40%

24%

21%

18%

17%

16%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Norte/Centro-
Oeste

Nordeste

Aumentaria muito o investimento Aumentaria o investimento Manteria o nível de investimento atual

Diminuiria o investimento Diminuiria muito o investimento NS/NR

por região

A redução da taxa de juros pode impulsionar 
significativamente o investimento privado

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

83% 0%

81% 1%

79% 2%

77% 1%

73% 1%
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Caso a taxa de juros aplicada a empréstimo para a pessoa jurídica fosse reduzida pela metade, como isso alteraria o nível de investimento em sua empresa para os próximos dois anos? 
(ESTIMULADA E ÚNICA) 

31%

31%

30%

46%

46%

47%

21%

21%

20%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Medias/Grandes

Aumentaria muito o investimento Aumentaria o investimento Manteria o nível de investimento atual

Diminuiria o investimento Diminuiria muito o investimento NS/NR

por porte

A redução da taxa de juros pode impulsionar 
significativamente o investimento privado

Diminui
(soma)

Aumenta
(soma)

77% 1%

77% 1%

77% 1%
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[CRUZAMENTO] Efeito da redução de processos trabalhistas vs. 
Efeito da redução da taxa de juros no investimento privado

Destravando a Economia:

• A pesquisa revela um forte consenso no 
setor empresarial: a redução dos 
processos trabalhistas e taxas de juros 
são um gatilho direto para um ciclo 
virtuoso de crescimento econômico, 
impactando positivamente tanto a 
geração de empregos quanto o 
investimento privado.

• O dado mais expressivo mostra que 
quase metade das empresas (46%) 
adotaria a estratégia mais robusta, 
optando por, simultaneamente, 
empregar mais trabalhadores e 
aumentar o investimento.

9%

1%

3%

8%

11%

21%

46%

NS/NR

Empregaria menos trabalhadores e manteria o
investimento

Empregaria menos trabalhadores e aumentaria o
investimento

Empregaria mais trabalhadores e manteria o
investimento

Empregaria igual e manteria o investimento

Empregaria igual, mas aumentaria o investimento

Empregaria mais trabalhadores e aumentaria o
investimento



Responsabilidades 
do Custo Brasil
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Na sua percepção, o que a Confederação Nacional da Indústria (CNI) pode fazer para reduzir o Custo Brasil? (ESPONTÂNEA) / Na sua percepção, o que o poder legislativo (Câmaras 
Municipais, Senado, Câmara dos Deputados, entre outros) pode fazer para reduzir o Custo Brasil? (ESPONTÂNEA) / Na sua percepção, o que o poder executivo (Prefeituras, Secretarias, 
Presidência, Ministérios, entre outros) pode fazer para reduzir o Custo Brasil? (ESPONTÂNEA) / Na sua percepção, o que o poder judiciário pode fazer para reduzir o Custo Brasil? 
(ESPONTÂNEA)

Diferentes poderes, diferentes missões: 
o que se espera de cada um para reduzir o Custo Brasil

CNI Poder Legislativo Poder Executivo Poder Judiciário

18%

10%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

5%

22%

26%

NS/NR

Outros

Qualificação / Educação da Mão de
Obra e Educação

Ações voltadas ao Comércio Exterio r

Mudança Política / de Governo

Crí tica ao Sistema Político / Judiciário

Defesa dos Interesses da Indústria

Redução de Gastos Públicos

Crí tica à Atuação / Poder da CNI

Segurança Jurídica

Desburocrat ização / Simplificação

Acesso a Crédito  / Redução de Juros

Redução de impostos / Reforma
Tributár ia

Atuação junto ao  Governo / Legislativo

13%

9%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

6%

7%

8%

12%

23%

NS/NR

Outros

Acesso a Crédito  / Redução de Juros

Melhorar as leis

Reforma das Leis Trabalhistas

Cetic ismo / Descrença no Poder
Legislat ivo

Harmonia entre os Poderes

Proximidade com o Setor Produtivo

Responsabilidade e Controle Fiscal

Combate à Corrupção / Ética na Política

Diálogo / Cooperação Polít ica

Defesa dos interesses nacionais

Desburocrat ização / Simplificação de Leis

Atuação / Eficiência do Legislador

Criação de Leis de Incentivo ao Setor
Produtivo

Redução de Gastos Públicos / Custo da
Máquina Pública

Redução de impostos / Reforma
Tributár ia

16%

10%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

6%

6%

7%

8%

11%

18%

NS/NR

Outros

Combate à Corrupção / Ética na Política

Acesso a Crédito  / Redução de Juros

Melhoria dos Serviços Públicos

Investimento em Educação / Qualificação
Profissional

Governança focada no Interesse Público

Cetic ismo / Descrença no Poder Executivo

Articulação entre os Poderes

Desburocrat ização / Simplificação de Leis

Investimento em Infraestrutura

Melhoria da Gestão / Eficiência Pública

Incentivo / Apoio ao Setor Produtivo

Redução de Gastos Públicos / Custo da
Máquina Pública

Redução de impostos / Reforma Tributária

25%

1%

2%

3%

3%

3%

4%

5%

5%

6%

6%

7%

9%

9%

12%

NS/NR

Reforma no Judicário

Imparcialidade / Isonomia

Justiça

Redução de Impostos

Combate à Corrupção / Impunidade

Crí tica Geral à Atuação

Desburocrat ização / Simplificação de
Leis

Segurança Jurídica

Aplicação das Leis

Apoio ao Setor Produtivo

Reforma das Leis

Redução de Custos

Não Interferência

Agilidade / Eficiência



Metodologia

Obrigad_!
AGOSTO | 2025
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